

**Томская область, Чаинский район, с. Леботёр
МБОУ «Леботерская ООШ»**

Секция: «Герои среди нас»

Тема: «Володька Сотников, или история одного поиска»

Автор:

Барсукова Марина, 13 лет, 7 класс

Руководитель:

Крылова Ирина Фёдоровна

с. Леботер – 2019г.

Введение

В 2008 г. в ходе подготовки к 100-летию Леботёра мы записали воспоминания Березина Василия Фёдоровича о разрушении церкви в селе в 1936-м: *(аудио)*.

Володька Сотников не взял грех на душу, не полез на церковь пилить крест. Сколько парнишке было лет? Как сложилась его дальнейшая жизнь? И сложилась ли она?.. Ведь дальше была война... Тревожные вопросы долго оставались без ответа: Сотниковых нет в селе. Но были же у него родные, друзья, соседи!

Цель – проведение поисковой работы, в поисках информации о Владимире Сотникове.

Задачи:

- Найти документы бойца;
- Восстановить события боевых действий;
- Открыть ещё одну неизвестную страницу из истории своей малой Родины.

Толчок к поиску.

Два года назад к нам обратился житель Томска Сотников Сергей: он ищет тех, кто помнит его родственника из Леботёра, пропавшего на войне - Сотникова Владимира. Это не могло быть просто совпадением.

Вот отрывки из его обращения:

...Моя бабушка из Леботёра. Ее брат ушел на фронт из Леботера... погиб... хочу разыскать его могилу. Помогите, пожалуйста!

Бабушка с младшим братом оказались в начале войны в детдоме. Владимир с фронта писал им: "Служу я там, где постоянно ночь" ...видимо, речь шла о полярных ночах...

Письма приносили соседям, те передавали их в детдом в Колпашево.

...бабушке пришло извещение, что он пропал "без вести"...она всю жизнь его искала, думала: он где-то живет, просто потерял память, обращалась на телевидение, ведь похоронку ей не принесли, но все тщетно. ...в честь брата бабушка назвала сына Владимиром (это мой отец),...она умерла несколько лет назад... В детстве я видел извещение и письма читал... а после смерти бабушки всё как-то потерялось...

Думаю, что на обелиске в Вашем селе должна быть фамилия моего деда - он это заслужил, отдав жизнь, защищая Родину...

...Дед воевал в 77-й отдельной морской бригаде, их в конце 41-го перекинули с Черноморского флота в Заполярье, под Кандалакшу, а в 43-м он погиб... Я всю карту изучил до дыр... где он воевал... боевой путь бригады... Было бы здорово побывать там... на местах боев...

Как мы нашли документы бойца.

Мы параллельно с Сергеем вели свой поиск. Начали с того, что было: имени и фамилии. Ориентиры – Леботёр, Чаинский РВК, Новосибирская область (*Томская область выделилась только в 1944 г.*) и Нарымский край. Нашему герою на время разрушения церкви могло быть от 13 до 18 лет, значит, он родился в период 1919-23 гг.

Сайт «Подвиг народа» выдал 218 одинаковых имён, но ни одно не подошло. Что же, значит, без наград остался наш герой.

«Память народа». Здесь информации гораздо больше. Ввели год рождения: 1919, 1920, 1921... И вот, кажется, нашли! Сотников Владимир Иванович!¹

В донесении о потерях военным писарем выведено: Чаинский район, с. ЛебАТЬЕ. Это же наш Леботёр! После Л рука писаря дрогнула и поставила точку: название мудрёное... Но сомнений не было: это ОН! Из донесения узнаём, что Сотников Владимир Иванович, член ВЛКСМ, рождённый в 1921 году в с. Лебатье, во 2-м отдельном стрелковом батальоне 77-й морской стрелковой бригады в военном звании красноармеец, в должности заряжающего миномётчика больше не числится, потому что убит 16.07.1943 г. и похоронен на дивизионном кладбище 122-й стрелковой дивизии, указан адрес и имя сестры – **Елизавета Ивановна Сотникова** (в имени ошибка).

Служба на флоте.

Родился в 1921 г, значит, призван в армию в 1939-м!

Мы не знаем, как выглядел Владимир Иванович, фотографии нет, поэтому выстроим по порядку то, что узнаем о его последних четырёх годах жизни: военные документы, воспоминания тех, кто мог воевать с ним рядом и переживать то, что и он. Ведь это судьба молодого поколения, на плечи которого легла война.

1939 год. Сотников Владимир, восемнадцати лет, призван на службу. Он – моряк славного рабоче-крестьянского Черноморского флота.

«На флоте всегда служили дольше, чем в сухопутных войсках. С 1939 года – 5 лет. Потенциальный моряк-срочник должен быть ростом не ниже 180 см, иметь первые три категории годности к прохождению военной службы по состоянию здоровья, психическую устойчивость².

Значит, наш отчаянный земляк был крепким и рослым, толковым парнем!

1940-41. (*кинофрагмент – фон*).

Разворачивается 10-летняя "Большая кораблестроительная программа", накануне войны Черноморский флот насчитывал 200 кораблей и 600 самолетов.

Великая Отечественная война.

1941. Моряки сражались на воде и на суше в составе бригад и батальонов морской пехоты. Так **77-я морская стрелковая бригада**, в которой воевал Сотников, формировалась в октябре **1941** на станции Тихорецкая из моряков Черноморского флота,

выздоровливающих после ранения бойцов и младших командиров, прошедших военную школу и 2-х годичную службу.

Бригаду кое-как вооружили, погрузили в эшелоны на Москву. Но под Москвой к концу года стало легче, поэтому бригаду переправили на север, в Мончегорск, затем в Кандалакшу, далее на рубеж Верман. Здесь спешно оборудуются участки обороны.

14.03.1942 бригада приняла первый бой с финскими частями.

Через месяц изрядно повоевавшая бригада отведена во второй эшелон, а потом опять на передовой.

Журнал боевых действий 77-й бригады фиксирует бои частного характера: ежедневные перестрелки, работу снайперов, разведку боем... Каждый день бомбёжки, обстрелы, пули снайперов обрывают чью-то жизнь.

Володя Сотников – заряжающий миномётчик во 2-м батальоне. Согласно Уставу, он при движении переносит двуногу-лафет и инструментальную сумку; устанавливает миномет на огневую позицию и маскирует ее; помогает наводить миномет на цель; проверяет мины; заряжает миномет и ведет огонь по команде наводчика.

Коничев Константин Иванович вспоминает о моряхках-черноморцах Карельского фронта: «Это были молодые, задорные ребята, лыжники-северяне, сибиряки, некоторые из них до войны служили в Черноморском флоте. Они с криком «полундра!» ходили в атаку в бушлатах и полосатых тельняшках, прорывались в глубокий тыл врага, наносили ему потери. Гитлеровцы стали стягивать на фланг пехоту и артиллерию»³.

Противник на рубеже Верман был особый.

Читаем мемуары: ...немецкая армия «Норвегия» подчиняется только Гитлеру и сформирована из отборных солдат для действий на севере. Командует ею генерал Фалькенхорст. Это матерый волк, умный военачальник.

...ответы первого пленного показали, что это особые войска, специально отобранные для боевых действий в условиях Крайнего Севера, гор и бездорожья.

В солдатских книжках указывался рост егерей: не менее 183 сантиметров...

Но взятые в плен, они сетовали, что советские солдаты воюют не по правилам: не соблюдают режима дня и стараются напасть, когда следует спать или обедать. У русских много пулеметов и очень вредных минометов. Местность оказалась сырой и неприветливой... Но кто их сюда звал?⁴

Карельский фронт.

Командующий Карельским фронтом В.А. Фролов (*слайд с фото*) ставил задачу для своих бойцов: «Вести с врагом постоянный бой. Не дать ему снять с фронта под Москву или Сталинград ни одной дивизии. Защищать Кировскую железную дорогу, единственный путь, через который шла помощь союзников».

Германский военачальник генерал-лейтенант Ф. Шёрнер, *командовавший армией «Норвегия» в 1942–1943*, называл войну в Арктике «булавочными» боями по всей линии фронта.

...Еще в сентябре 1941 года министр пропаганды Германии Геббельс заявил по радио: «Кировская дорога выведена из строя – не работает и не может быть восстановлена».

...но только за первую половину 1942 года по дороге прошли 15 тысяч вагонов в центр страны. Кировская магистраль была главной артерией, позволявшей стране противостоять всей фашистской машине.

Коницев Константин Иванович вспоминает: ...В сводках редко вспоминали Карельский фронт.

...В одном из своих фельетонов Илья Эренбург как-то сказал, что о Карельском фронте мало пишут, но много думают.

— Ничего, пусть думают. Придет время, заговорят, — успокаивали себя карельские фронтовики и делали свое дело.

Рубеж Верман⁵.

Вот фрагменты воспоминаний о боях местного значения на рубеже Верман:

«...Впереди только противник, а справа и слева залегли бойцы. Они ищут глазами огневые точки врага, прикидывают, как подобраться к ним для удара в штыки. Минометчики устраивают за камнями свое нехитрое оружие, измеряют на глаз расстояние до целей. Ждем общего сигнала»... (фото)

В Алакуртти противник имел аэродром, до Кировской дороги всего 10 минут полёта. Бомбёжки приводили к большим потерям.

...Иногда финны раскидывали листовки с призывами к нашим бойцам сдаваться, чтобы в плену досыта есть и тепло одеваться. Наши бойцы отвечали рисунками с едкими стихами. Но случались и дезертирства... Противник ежедневно и упорно действовал вдоль железной дороги Алакуртти – Кандалакша. Наши лыжные отряды неоднократно проводили контратаки, нанося противнику значительные потери, захватывали пленных и трофеи.

Но случались и неудачи. Батальон в глубоком тылу противника, морозная погода резко сменилась теплом, идёт мокрый снег. Весь личный состав промок. На лыжи налипло столько снега, что идти невозможно. Решили остановиться и укрыть людей и оружие под плащ-палатки. За два часа мороз достиг 25 градусов (так часто бывает в Заполярье). На людях все обледенело. Упавшего в снег приходилось поднимать нескольким человекам. Люди стали замерзать, особенно ноги и руки. Развести костер нельзя, и батальон стал небоеспособным. Приходилось под мышками подрезать рукава у полушубков, чтобы свободнее двигать руками. Труднее всего было с ногами. Валенки не

снять, их можно только разрезать или оттаять на костре, но каждую минуту на батальон могли напасть...

...Владимир Иванович Сотников погиб в середине лета - 16 июля 1943 года. В извещении сестра прочитала, что её брат пропал без вести. Видимо, нашли тело бойца чуть позже, так как донесение о потерях датируется первой декадой августа, и чернильной ручкой написано: убит. Похоронку родные так и не получили, поэтому сестра всю жизнь его ждала и не верила, что его нет.

Похоронка дала бы семье право получать пособие от государства. За пропавших без вести государство не давало ничего.⁶

Захоронение. Каждый метр Заполярья усеян военным металлом, останками воинов двух армий, которые на равных сражались здесь. И вся земля здесь – кладбище... (фотографии)

И поисковым отрядам ещё много работы. Можно сказать, что нашему земляку повезло, что его тело обнаружили и своевременно предали земле. Последнее пристанище бойцов и командиров 122 стрелковой дивизии не растворилось в лесу, как многие. Сколько здесь всего лежит воинов – не установлено. Известных – 701 человек. Здесь же похоронен ещё один (а возможно, и не один) наш односельчанин – Лексюткин Павел Данилович, 1916 г.р.

Проехать к кладбищу из Кандалакши можно только на «УАЗе» или «Ниве». Или подгадать визит к мероприятиям 22 июня в составе организованной группы от Совета ветеранов г.Кандалакша (*телефон: 815-33-432-65. Ветераны собираются по вторникам и четвергам с 14-16 часов*).

Побывать на мемориале "Верман" можно, пропуск не требуется, но надо договариваться с машиной.

Заключение.

Ну, вот и всё. Земля на грудь уже не давит.

Теперь могу я прокричать родне:

– Меня нашли! – Пусть в церкви свечку ставят

О "без вести пропавшем" на войне.

Запросы, знаю, Лида, ты уже не пишешь...

Но братик твой не без вести пропал -

Погиб я в Заполярье, Лида, слышишь?

Твой внук меня на сайте отыскал!..

Мы открыли ещё одну неизвестную страницу из истории своей малой Родины и на этом не остановимся.

Интернет-ресурсы:

1. https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie2185782/
2. http://militera.lib.ru/memo/russian/hudalov_ha/01.html
3. <http://1941-1945.at.ua/forum/32-1195-1>
4. <https://russian7.ru/post/pochemu-v-sssr-srok-sluzhby-na-flote-byl-b/>
5. <https://litvek.com/br/352276?p=11>
6. Подвиг народа: <http://podvignaroda.ru>
7. Память народа: <https://pamyat-naroda.ru>:
 - 1) Журнал боевых действий 77 оморсбр
 - 2) Боевая характеристика 77 оморсбр

Ссылки:

- ¹ https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie2185782/
- ² <https://russian7.ru/post/pochemu-v-sssr-srok-sluzhby-na-flote-byl-b/>
- ³ <https://litvek.com/br/352276?p=11>
- ⁴ http://militera.lib.ru/memo/russian/hudalov_ha/01.html
- ⁵ http://militera.lib.ru/memo/russian/hudalov_ha/01.html
- ⁶ <http://1941-1945.at.ua/forum/32-1195-1>